

湖南省春运协调小组办公室文件

湘春运办〔2023〕6号

湖南省春运协调小组办公室 关于进一步做好春运后期安全生产工作的 紧急通知

各市州春运办，省春运协调小组各有关成员单位：

2月4日17时许，许广高速长湘段望城收费站附近以北K674处（长沙市望城区境内）南往北发生多车追尾交通事故，经初步查证，共发生5起事故，造成16人死亡、66人受伤，涉及车辆49台。目前，人员救治、车辆信息核查、事故调查等工作正在进行中。中央领导高度重视，国务院总理李克强、国务院副总理刘鹤、国务委员王勇等先后作出重要批示。省委省政府高度重视，省委书记张庆伟作出重要批示：全力

救治好伤员，安抚好家属，做好事故善后处置。全省要从严道路交通管理，加强道路巡查，严防超速行驶；省长毛伟明、常务副省长李殿勋、副省长李建中、副省长王一鸥等省领导也第一时间作出重要指示批示。国务院联防联控机制春运工作专班组长、交通运输部部长李小鹏作出重要批示，并委托副部长徐成光于2月5日主持召开专题调度会，进行安排部署。

当前正值春运后期，返程学生流、务工流剧增，各类生产运输活动交织，叠加阴雨等不利天气影响，交通安全尤其是道路交通安全风险仍然很大。为贯彻落实国家、省委省政府领导指示批示精神，深刻汲取“2.4”事故教训，举一反三，全力做好春运后期各项工作，坚决杜绝重特大安全生产事故，现将有关事项紧急通知如下：

一、进一步加强路面巡查检查。各级公安交警部门要进一步强化路面秩序管理，增加高速公路巡逻频次，提高路面见警率，同时，加大对超员、超速、疲劳驾驶及违规占用应急车道、货车长期占用超车道等违法违规行为的打击力度，形成强大的震慑力量。各级交通运输执法机构要会同高速公路路产部门强化路面巡查巡检，及时发现安全隐患；督促高速公路经营单位打开所有路段的情报提示板、服务区电子显示屏，反复进行安全提示警示；积极配合公安交警部门开展联合执法，严厉打击道路运输领域违法违规行为。

二、进一步加强“两客一危”监管。各级交通运输主管部门要突出重点，继续落实“三个坚持”，进一步加强“两客一危”车辆安全监管。一是坚持问题导向。充分利用“两

客一危”智能监管平台，按照“五有”（有场地、有机构、有人员、有制度、有闭环）制度要求，把违规的企业、车辆、从业人员找出来。二是坚持闭环管理。对找出来的问题，各级交通主管部门和运管机构要层层督导：省督促市州、市州督促县市区、县市区督促企业迅速抓好问题的整改，消除隐患，形成闭环。三是坚持严管重罚。要强化结果的运用，通过统计分析，对违规多的企业、车辆和从业人员，要采取通报、约谈、停班停运、吊销从业人员资质、责令企业停业整顿直至吊销企业资质等措施，坚决遏制违法违规行为发生，确保“两客一危”车辆的安全，坚决遏制重特大事故的发生。

三、进一步加强高速应急救援。各级各相关单位要继续加强与气象部门联系，及时了解春运后期天气变化情况，及时多渠道发布恶劣天气预报预警信息，提前做好低温雨雪冰冻、团雾等恶劣天气条件的应对工作。完善应急预案，配足配齐应急救援人员、设备、运力，确保事故发生后，第一时间得到科学、妥善处置。高速公路经营单位要加强施救队伍管理，科学做好高速施救工作，在确保安全前提下最大限度保障路网通行效率，防止出现高速公路长距离、长时间拥堵。

四、进一步加强值班值守工作。严格落实领导带班和24小时值班制度，进一步建立健全信息报送机制，确保信息报送工作规范有序、准确高效；及时落实春运后期各项工作，确保2023年春运圆满有序收官。

湖南省春运协调小组办公室
2023年2月5日